

6月13日至19日为全国节能宣传周，节能周期间将大力倡导绿色低碳生产生活方式，营造节能低碳氛围。而近年来伴随虚拟货币一起“火”起来的虚拟货币“挖矿”行为违背绿色发展理念，已被正式列为淘汰类产业。

日前，东莞市第三人民法院（下称“东莞第三法院”）就对一起涉虚拟货币“矿机”元件交易的合同纠纷案作出一审判决，对于原告深圳某科技有限公司诉被告东莞某模具有限公司违反竞业禁止协议约定、要求赔偿百万元的诉请，法院认为该协议涉及虚拟货币“挖矿”活动，损害社会公共利益，合同无效，一审驳回了原告诉请。

## 索赔百万

### “矿机”厂商状告供应商违约

2018年5月起，深圳某科技有限公司（下称“深圳科技公司”）与东莞某模具有限公司（下称“东莞模具公司”）建立散热片的长期采购合同关系，双方先后签署了两份《采购框架协议》。

2018年5月1日，双方还签署了《商业竞业禁止协议》，约定协议中的竞业对象特指除深圳科技公司之外的其他虚拟货币“挖矿”设备（比特币挖矿机、莱特币挖矿机）厂商；深圳科技公司向东莞模具公司购买的所有产品，后者不得提供给前者的竞业对象，不得向前者的竞业对象销售、赠送或以其他方式提供任何与其所采购的同款或类似的产品；若东莞模具公司违反协议相关约定，深圳科技公司有权停止支付全部应付货款并追究其赔偿责任。

双方合作期间，深圳科技公司发现东莞模具公司擅自与深圳另一家虚拟货币“矿机”厂商建立采购关系，遂于今年1月将东莞模具公司诉至东莞第三法院。

深圳科技公司表示，其向被告采购散热片元件是用于组装虚拟货币“挖矿”的“矿机”，该散热片具有较高的技术价值，系“矿机”设备的关键技术零部件。东莞模具公司向其竞业对象销售散热片产品，违反了《商业竞业禁止协议》的约定，要求对方赔偿其经济损失100万元。

## 一审驳回

### 《协议》损害社会公共利益被认定无效

东莞第三法院经审理认为，结合双方签订的《采购框架协议》《商业竞业禁止协议》及庭审调查情况可知，东莞模具公司是在明知深圳科技公司购买用途的情况下，向其供应散热片等元件，用于组装虚拟货币“挖矿”的“矿机”。

虚拟货币挖矿是投资者参与虚拟数字货币交易的一种方式。所谓挖矿，就是经过特定而又复杂的运算，最终可以获得比特币等虚拟货币作为奖励。虚拟货币挖矿对电脑的配置要求非常高，设备投入就比较大，同时电脑还需要24小时运行。

因此，此类“挖矿”活动能源消耗和碳排放量极大，不利于国家产业结构优化、节能减排，且虚拟货币生产、交易环节衍生的虚假资产风险、经营失败风险、投资炒作风险等多重风险突出，干扰了正常的金融秩序、经济发展秩序。

综上，法院认为，双方签订的《商业竞业禁止协议》损害社会公共利益，属无效合同，故一审驳回深圳科技公司的诉请。

小心“踩坑”

投资虚拟货币相关业务属非法金融活动

对于虚拟货币“挖矿”行为的危害，国家发改委等部门曾发布《关于整治虚拟货币“挖矿”活动的通知》，提出虚拟货币“挖矿”活动的盲目无序发展对推动经济社会高质量发展和节能减排会带来不利影响，要求全面梳理排查虚拟货币“挖矿”项目，严禁新增项目投资建设，加快存量项目有序退出等。

而关于虚拟货币相关业务活动的交易风险，有关部门也早已“三令五申”。2021年9月，中国人民银行等十部委发布了《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》，明确虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动，提醒相关投资交易风险。

法官提醒，虚拟货币相关业务活动已被认定属于非法金融活动，投机风险大，广大投资者务必提高警惕，抵制虚拟货币相关业务的诱惑，不参与有关虚拟货币任何形式的交易、炒作活动，亦要远离类似本案的商业活动，以免“赔了夫人又折兵”。

【记者】于羽佳

【通讯员】李奕缘